

Педагог и наставник (к 80-летию Юрия Никифоровича Гладкого)



Текущий 2023 г. объявлен в России Годом педагога и наставника. В стране продолжается хорошая традиция, по которой каждый годичный отрезок знаменует своим «именем» важный этап общественной жизни. Нынешний Год педагога и наставника имеет основной целью развитие творческого потенциала отечественного образования и признание особого статуса представителей педагогических профессий. Современная Россия как никогда заинтересована, чтобы в ней было много умных, солидарных и терпеливых учителей-воспитателей для нашей молодежи, которая уже завтра будет обеспечивать духовный мир нации, культурное и материальное процветание общества. Педагогическая деятельность – одна из трудных, потому что требует не только глубоких знаний, но и бесконечных интеллектуальных и морально-нравственных усилий. Следовательно, профессия педагога самая важная и увлекательная!

Более полувека благородной и крайне необходимой деятельностью по подготовке учителей занимается доктор географических наук, профессор, член-корреспондент Российской академии образования Юрий Никифорович Гладкий, отметивший 6 мая свой юбилей – 80-летие! Вся его профессиональная жизнь связана с Российским государственным педагогическим университетом им. А.И. Герцена (г. Санкт-Петербург). В нем он прошел путь от студента до маститого ученого, заведующего кафедрой экономической географии. Как подобает талантливому и мудрому человеку, Юрий Никифорович своим трудолюбием добился широкой научной известности, авторитета и общественной признательности. Его многочисленные теоретические труды, которых более 600, всегда были ориентированы на решение «фокусных» вопросов географической науки, требующих новаторских идей, нестандартных подходов и рекомендаций. Концептуальное и практическое воплощение в научной и учебной литературе нашли разработанные им вопросы гуманитаризации географии, географической систематики, социальной экологии, глобального и регионального развития, формирования политической карты мира, географической «судьбоносности» России и др. Юрий Никифорович – автор школьных и вузовских учебников по гуманитарной географии, регионоведению, региональной политике.

Много работ Юрия Никифоровича посвящены изучению географии Мирового океана, различных геополитических и социально-экономических проблем его рационального освоения.

Юрий Никифорович всегда щедро делится своими глубокими познаниями и опытом с многочисленными учениками и коллегами. Среди них не только соотечественники, но и зарубежные специалисты, уже проявившие себя в «большой» науке и работающие профессорами в США, Швеции, Ираке, Бангладеш.

В юности юбиляр серьезно увлекался изящной словесностью, писал рассказы, повести, стихи, даже поэмы. Несомненный литературный талант, видимо, и возбудил в нем интерес к географии, язык которой способен создавать уникальные картины, завораживающие читателей и слушателей. Выбор, свершенный Юрием Никифоровичем, позволил ему в полной мере раскрыть личностный потенциал и сделать географию своей судьбой. Она подарила ему незабываемые страницы жизни, увлекательные экспедиции и путешествия, встречи со многими яркими и знаменитыми личностями не только научного мира, но и отечественной культуры (это Илья Эренбург, Мариэтта Шагинян, Николай Черкасов, Арам Хачатурян).

Широта интересов, неутомимая изобретательность, исключительная работоспособность, оптимизм, скромность и другие человеческие качества сделали Юрия Никифоровича Гладкого ярким представителем отечественной географической науки, помогли достичь ему особого ранга – обрести звание Выдающегося Ученого-Педагога!

Друзья, коллеги и ученики поздравляют Юрия Никифоровича Гладкого с 80-летием и выражают искренние пожелания юбиляру крепких сил, душевного покоя, долголетия и новых достижений во благо географической науки и образования!

*В.Д. СУХОПУКОВ, д.г.н., проф.,
кафедра методики обучения географии
и краеведению РГПУ им. А.И. Герцена,
e-mail: suhor@herzen.spb.ru*

*И.Е. САЗОНОВА, к.г.н., доцент,
кафедра экономической географии
РГПУ им. А.И. Герцена,
e-mail: Iesazonova@herzen.spb.ru*

*В.Л. МАРТЫНОВ, д.г.н., проф.,
кафедра экономической географии
РГПУ им. А.И. Герцена,
e-mail: Lwowich@herzen.spb.ru*